

刍议职业技能鉴定工作中存在的问题及应对思路

段嘉君

(重庆市轨道交通(集团)有限公司,重庆 400000)

摘要:职业技能鉴定是一项非常重要的工作,通过对劳动者的职业技能、专业知识等进行专业的鉴定,有利于优秀人才的合理利用。现阶段来看,我国职业技能鉴定工作存在些许问题,如职业技能鉴定不规范、专业的人才不足等,这些问题严重影响和阻碍了职业技能鉴定工作的高效开展。本文先分析了职业技能鉴定工作中存在的问题,然后针对这些问题,提出了应对策略。

关键词:职业技能鉴定;问题;应对策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.148

1 引言

职业技能鉴定就是按照国家相关规定,对从业劳动者的职业技能水平、专业知识、职业道德等进行评价与鉴定的一项活动,这项活动与人力资源的开发利用直接相关。就我国当前职业技能鉴定工作来看,一些鉴定机构为了利益,不惜徇私舞弊,不作为、不披露,使得职业技能鉴定不科学、不准确、不规范,严重削弱了职业技能鉴定的权威性。职业技能鉴定是对人才的一种考核,如果职业技能鉴定工作失准、失效,人才就无法得到合理的利用。因此,我们需要强化职业技能鉴定工作的管理,提高职业技能鉴定工作的权威性和公信力。

2 职业技能鉴定工作中存在的问题

2.1 对职业技能鉴定的认识不到位

职业技能鉴定工作是各用人单位人力资源管理的重要举措,对人力资源的开发与利用有着重大影响。现阶段来看,我国许多用人单位对职业技能鉴定工作的认识还不够深入,认为职业技能鉴定工作不重要,简单的将职业技能鉴定工作等同于职业技能培训,根本没有必要投入相应的人力、物力及财力去开展职业技能鉴定工作,从而严重阻碍了职业技能鉴定工作的开展。

2.2 专业的鉴定人才不足

职业技能鉴定工作专业性非常强,对工作人员有着一定的要求,如果工作人员业务能力不足,就会影响到职业技能鉴定工作质量。目前来看,我国参与职业技能鉴定的人才非常多,而不同的工种所对岗位从业者的职业技能要求也会不同,这种不同也要求职业技能鉴定工作人员必须专业、知识面广泛。然而就目前来看,鉴定机构的工作人员大多不够专业,他们在职业技能鉴定工作中不能做到具体问题具体对待,不能严格按照国家相关规定来工作,从而使得职业技能鉴定工作效能不高。

3 职业技能鉴定工作有效应对策略

职业技能鉴定工作非常重要,开展职业技能鉴定,可以对人才的能力水平进行科学评估,可以将职业资格证书与员工的工资水平相挂钩,进而提高员工的工作效率,使其主动投入到自身工作岗位中去,发挥自己应有的作用^[1]。面对人才竞争形势的日益严峻,用人单位要切实做好职业技能鉴定工作,以此选出优秀的人才,促进人才的合理利用。

3.1 提高思想认识

职业技能鉴定工作不仅对企业的稳定发展有着重大影响,同时也关系着我国社会主义市场经济的发展与完善。新时期里,人才的竞争越来越激烈,而用人单位要想挖掘优秀的人才,充分发挥人才应有的作用,就必须重视起职业技能鉴定工作。首先,用人单位要从思想上重视起职业技能鉴定工作,将职业技能鉴定工作上升到战略高度,做好职业技能鉴定工作规划,从而有针对性地推进该项工作的开展;其次,加大投入,建立职业技能鉴定场地、引进先进的仪器设备以及先进的技术,为职业技能鉴定工作的开展提供支持。另外,用人单位要与专业的鉴定机构合作,利用鉴定机构的优势资源来推进职业技能鉴定工作的开展,从而提高职业技能鉴定工作质量^[2]。

3.2 强化职业技能鉴定工作的管理

首先,国家要出台相关法律法规,从法律层面对职业技能鉴定工作作出全面规定,以法律为依据整顿职业技能鉴定市场,营造良好的市场环境,同时,加大执法力度,对违法、违规的行为给予严厉惩处和打击;其次,用人单位要按照国家相关规定,建立起完善的管理制度,对职业技能鉴定工作进行有效的监督和管理,确保职业技能鉴定工作合法、合理、有效^[3]。另外,根据我国各用人单位的实际情况,放宽职业技能鉴定报名条件,对符合参加职业技能鉴定工作的人才给予相应的支出,对考核达标的人才颁发《职业资格证书》,从而确保优秀人才得到合理利用。

3.3 加强专业鉴定人才的培养

作为职业技能鉴定工作的主体,只有提高工作人员的业务能力和职业素养,才能切实做好职业技能鉴定工作。首先,鉴定机构要对职业技能鉴定工作人员进行业务培训,使其熟悉职业技能鉴定工作内容,了解相关法律法规,确保工作人员能够按照相关要求对人才的职业技能、职业道德、知识水平等进行专业、有效的鉴定;其次,加强职业素质教育,明确鉴定工作人员的职业所在,以此提高他们的责任心,使其认真、严谨地做好职业技能鉴定工作^[4]。作为职业技能鉴定工作人员,更要主动去学习,不断拓展自身知识面,提升自己的业务能力,进而更好的发挥工作主体应有的作用。

4 结束语

综上,职业技能鉴定工作事关人才的利用率,做好职业技能鉴定工作,可以确保优秀的人才得到合理利用,为用人单位提供人才保障。现行社会形势下,各行各业对人才的需求越来越大,这种需求也决定了我们必须做好职业技能鉴定工作。在实际工作中,我们要树立正确的人才培养观念,明确职业技能鉴定工作内容,强化职业技能鉴定工作的管理,加强专业鉴定人才的培养,从而推进职业技能鉴定工作的高效开展。

参考文献

- [1]杨保吉.加快推进行业职业技能评价工作转型发展[N].东方烟草报,2021.
- [2]叶伟.职业技能鉴定中的问题及对策[J].现代商贸工业,2020,41(34):41-42.
- [3]胡志杰.考评员在职业技能鉴定工作中的角色问题及应对思路[J].产业与科技论坛,2017,16(14):235-236.
- [4]王国忠.职业技能鉴定工作中存在的问题及应对思路分析[J].东方企业文化,2015(13):200+203.